



新天地公园夜景

“武进兴则常州兴，武进强则常州强”

苏南五虎之一武进绘蓝图：2014年将率先基本实现现代化

“武进兴则常州兴，武进强则常州强。”在前不久的一次武进率先实现现代化动员大会上，常州市委书记阎立如是说。早在今年初，武进就提出在2014年率先基本实现现代化。作为苏南五虎之一，它将怎样围绕“现代化”发力？武进版的“现代化”又是怎样一幅壮丽图景？

□现代快报记者 李梦雅 刘国庆

武进强在哪？

- 全国百强县(区)评比连续多年处于前十位
- 荣膺“中国民营经济最具活力县(区)”第一名等桂冠
- 电子信息、新材料、先进装备、新能源、生物医药等五大优势产业发展迅猛



武进出口加工区

一、实力强

武进区委书记周斌在接受记者采访时说，回顾武进的历程，勤劳智慧的武进人民曾经创造了“华夏第二县”的辉煌，被称为“苏南五虎”之一。撤市设区后，武进在全国百强县(区)评比中连续多年处于前十位。武进还荣膺“中国民营经济最具活力县(区)”第一名、“中国民营经济首选投资县(区)”第一名等桂冠。“十一五”期间，武进在全市、全省的地位和贡献也不断巩固提升。日前，第九届中国中小城市科学发展高峰论坛在北京举行，首度推出了“2012年度中国市辖区综合实力百强”(全国百强区)名单，常州市武进区排名第六，这再一次证明了武进的实力。

武进率先实现现代化的基础和优势也正是体现在这。据周斌介绍，武进作为常州市体量最大、作用最重要的板块，近年来充分发挥区位优势、资源、交通等优势，紧紧抓住重大战略机遇，走出了一条以高端产业引领高素质人才集聚、推动经济结构调整和区域功能提升的科学发展新路，在全市改革开放和现代化建设中发挥着不可替代的中坚作用。

二、转型快

“机械、轻纺、化工，这些武进原来的传统产业现在也正在全面转型升级。”周斌说，眼下武进电子信息、新材料、先进装备、新能

源、生物医药等五大优势产业发展迅猛。目前，全区拥有国内LED研发生产聚集区和国家级风力发电、电子信息产业、轨道交通等多个生产基地，常发股份、恒立油缸等12家上市企业逐步形成武进板块，长三角重要的先进装备制造基地正在加速形成。

三、平台高

周斌说，早在2006年，武进就率先实现了全面小康，2007年就发出了“进军现代化，建设新武进”的动员令，在全省率先制定了基本现代化的指标体系，开展了现代化建设的积极探索。去年，武进区GDP已经接近1400亿元，地方一般预算收入超过100亿元，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入已分别突破3万元和1.6万元。对照省定现代化44项指标，目前武进区已有21项指标达标或接近达标，全区经济社会发展已迈上了一个较高的平台。

“武进的地位决定我们应当争创率先，武进的基础支撑我们完全可能率先，而人民的期盼要求我们必须加快速度实现现代化。”周斌说，现代化不仅是经济发展的现代化，更是人民生活的现代化。

尽管武进经济社会发展已处于较高水平，但人民群众的富裕程度还不够高，社会事业的发展水平还相对滞后，人民群众迫切希望通过现代化建设，使自己过上更加幸福美好的生活。



文化周末“周周演”



快速公交BRT



中心城区



淹城



城市高架



世贸中心

本版图片系资料图片

武进如何兴？

- 从经济、生态、管理、民生工程等方面着手
- 突出抓好重点民生项目，不断提高人民群众的生活品质和幸福感受

在武进专门制定的一本《武进现代化知识读本》上，记者看到，“现代化”被分解为各项具体的指标，而围绕这些指标，武进也制定了详尽的实施战略。

“对照省定的44项指标，武进仍有超过一半的指标还存在一定差距。”周斌介绍说，针对此，武进将在经济发展、生态环境提升、社会管理创新、民生工程实施等五个方面朝现代化的目标奋进。

“现代化建设必须靠一大批实实在在的项目来实现。”周斌说，目前武进已围绕推进现代化建设排出了92个、总投资2245亿元的重大产业项目31个、服务业项目27个、基础设施项目18个、5亿元以上的民生项目11个、农业与农村项目5个，明年计划投资达347亿元。

下一步，要继续充实后备项目库，切实抢抓国家审批项目进度明显加快等机遇，扩大与外资和央企的合作，全力引进更多科技含量高、品牌影响大、带动作用强的优质项目。

谋求新兴特色产业，规划发展西太湖科技城

在武进率先实现现代化的“规划图景”中，武进将聚焦重点新兴产业。据介绍，武进将重点发展智能装备制造、以先进碳材料为代表的新材料、绿色建筑等战略性新兴产业。除此之外，今后武进将重点围绕西太湖科技城发力。

“很多人都知道，在特色产业方面，一提起无锡就想到物联网，一提到苏州则是他们的纳米产业。”周斌说，武进要发展，同样需要自己的特色产业。还在去年的时候，武进围绕西太湖这块“宝地”，着眼于生态休闲区的发展。据介绍，武进已迅速启动5.5平方公里科技园规划建设，把握企业自主创新这一关键，全力增强创新实力。

生态环境：从污水靠蒸发到主要河道可以钓鱼

“由于建城晚，武进和其他城市还是有些不一样，很多城市街

道和道路都比较窄，武进的街道很宽阔，绿化量大，城市干净。现在的武进和五六年前相比，发生了很大变化。”周斌说，“那个时候武进垃圾靠风吹，污水靠蒸发，但是现在，城市的主要河道都可以去钓鱼。”

据介绍，武进将继续大力实施“迎接花博盛会，提升城乡环境”两年行动计划等，全力打造清新秀美的一流生态环境。同时，扎实推进“清水工程”、城乡环境综合整治等工作。

以民生工程促进幸福指数提升

据介绍，在社会管理方面，武进将突出以基层社区作为重要基础，积极推广“一委一居一站一办”的工作模式，进一步强化对社区建设的政策、资金、人才保障，完善公共服务、市场化服务、志愿服务、邻里互助“四位一体”的社区服务体系，打造更多社区建设的亮点，今年农村和谐社区建设达标率要达到71%。

针对人民群众要求收入、养老、医疗等加快改善的殷切期待，武进将积极贯彻建设公共服务“六大体系”的要求，突出抓好重点民生项目，持续加大公共财政对民生事业的投入力度，加快构建健全完善的社会保障体系，不断提高人民群众的生活品质和幸福感受。

大力实施城乡居民收入倍增计划，进一步扩大就业渠道，强化创业扶持，确保今年城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别增长21%和14.8%以上。

另外，武进还将围绕常州市“国家历史文化名城”创建，切实加大文化惠民力度，加快构建覆盖城乡的公共文化服务体系。健全完善城乡医疗卫生服务网络，加强镇级卫生院和社区医疗服务机构建设，所有社区卫生服务中心都要开展家庭医生服务，所有乡镇卫生院都要开展健康管理服务，年内确保每千人拥有医生数达到1.7人。

坚持政府主导与社会参与相结合，积极支持社会力量兴办养老机构，今年每千名老人拥有机构养老床位数要达到23张。